

【教学策略】

# 厘清思路与导向思辨： 由浅入深学习科学与文化论著

## ——以《怜悯是人的天性》教学为例

陈 磊

**【摘要】**研读科学与文化论著经典文章，可以获得思想启迪，提升思维品质。科学与文化论著多具有繁复专业的概念，复杂多维的逻辑关系，特定典型历史背景的话语环境，对于师生来说存在阅读难度。可从激趣引入破除心理障碍、创设情境厘清思路、建立支架导向思辨等三个层面构建科学与文化论著的研读阶梯，探索由浅入深走向思维品质发展与提升的研习路径。

**【关键词】**科学与文化论著；思维品质；深度阅读；情境

经典理论著作以其内容的科学、逻辑的严谨、思想的深刻，超越时空地影响着人们的思维方式，指导着人们的生产与生活。《普通高中语文课程标准（2017年版2020年修订）》（以下简称“新课标”）把“科学与文化论著研习”确立为学习任务群之一，而统编高中语文教材选择性必修中册第一单元的人文主题是“理论的价值”，即与此相对应。

新课标提出，“选读古今中外文化论著”要以“整体了解论著内容”为基础，以“拓宽文化视野和思维空间，提高文化修养”“理解作品所表现出来的价值判断和审美取向，作出恰当评价”为目标。<sup>[1]</sup>然而，科学与文化论著多具有繁复、专业的概念，复杂、多维的逻辑关系，特定、典型的历史背景下的话语环境，对于师生来说存在阅读难度。畏难情绪之下，浅层阅读尚难进行，遑论“研读理论经典文章，获得思想启迪，提升思维品质”的学习目标！

因为论著难读，所以选择放弃学习这一单元的现象较为突出。然而唯有其难，方显研习的价值：培养思辨能力，训练高阶思维。这一单元中如《怜悯是人的天性》一文，初读就有难度，可以通过“厘清思路与导向思辨”来构建研读阶梯，由浅入深实现思维品质的发展与提升。

### 一、激趣引入，走近文本：科学与文化论著研习阅读破冰之旅

消除畏难情绪，首先要研究畏难情绪产生的源头，可以从文本层面、学生层面分别探寻。

文本层面就文体来看，科学与文化论著语言组织形式有其独特性。为了阐明观点、揭示道理等，文章往往会就某一方面多角度展开，甚至要追溯到与之相关的其他方面，从而使这类文本表述上循环往复，容易把学生绕入思维陷阱，如不能提纲挈领整体把握，

往往会导致学生晕晕乎乎不知其所以然。

文本层面就内容而言，阐释概念、现象需要使用专业术语，而这对于学生来说是陌生的领域。繁复的概念及相互交织的关系也往往使人难以厘清，阅读中如果不进行概念界定，就容易使人眼花缭乱。

学生层面，先有心理的懒惰，再有心理的畏惧。心理的懒惰某种程度上是心理退缩机制在作祟，容易带来阅读的心理倦怠。而科学与文化论著的文本层面特点也在无形之中使学生陷入一种恐慌，对文本理解与把握难以一时达成，畏难情绪便容易成为一种群体效应，将论著难读固化为一种潜意识。

科学与文化论著如此难读，消除阅读的畏难情绪谈何容易！从难易辩证关系思考，难读的论著相较于文学类文本，指向性尤为明确，核心观点明确，逻辑论证思路缜密清晰。相较于文学文本的含蓄多义、雾里看花，论著则更像耿直的性情，不遮不掩，无须“庐山真面目”般地识别。

难处正在于兴趣结合点的寻求与建构。激发兴趣不能背离阅读目的，而从论著的背景、支撑论著观点的关键材料、论著文本内容等层面寻求激发兴趣点，则更有利子促成进一步的阅读。如《怜悯是人的天性》教学中，借助选文原著《论人与人之间不平等的起因和基础》的“译者前言”，就比较容易获取卢梭的立场与历史背景，由此可设计以下三个问题：

你想做一位“文明社会的真正缔造者”吗？

依据卢梭的观点，你愿意选择做“野蛮人还是文明人”？

面对卢梭认为的“文明社会”的罪恶，你主张回到“自然状态”吗？

这既是卢梭在写作论文中思考的问题，也能让学生跳出文本在当下话语环境中去回答，如：“文明社

会”难道不值得追求吗?“真正缔造者”是多么了不起的认可?用富有趣味的问题引导学生在文本之上进行讨论,还能牵连进入文本深处,如“想做一位‘文明社会的真正缔造者’吗?”这个问题,无论学生回答“想”或“不想”,都可以引入卢梭在论文中的一个著名的论断:“谁第一个把一块土地圈起来,硬说‘这块土地是我的’……这个人就是文明社会的真正缔造者。”<sup>[2]</sup>用学生此时的现实语境与卢梭彼时语境的差异引发思考,可为进一步阅读奠定基础。再如,第二个问题“依据卢梭的观点,你愿意选择做‘野蛮人还是文明人’?”,可以引导学生界定并对比“野蛮人”“文明人”两个概念。

消除畏难情绪还要加以精神鼓励。高中生正值风华正茂、意气风发之时,激起挑战困难的昂扬斗志,激励青春担当的使命意识,既契合学生内在心理情志,也顺应“立德树人”的时代要求。当然,精神唤醒还需贴合学生身边切实可感的精神力量,如此次笔者在张家港梁丰高级中学上课,即以学生耳濡目染并引以为豪的“张家港精神”作为激励,消除了畏难情绪,创设了师生共读的良好氛围。

## 二、创设情境,厘清思路:科学与文化论著研习阅读先手之势

任何文章都讲求思路,论述类文本尤其如此。科学与文化论著围绕观点严谨阐述与论证,需要逻辑思维严密的表达层次。所以阅读此类文本,把握核心观点,解开作者的论述思路尤为关键。梳理论著思路,将使学生宏观把握文章的能力得以提升,促进思维逻辑性与深刻性的生成,是理性思维发展的基础。

然而,科学与文化论著表层的思路结构可能容易通过圈点勾画来呈现,但深层思维的严密、逻辑的深刻却需要通过沉心细读与思辨去认识。如果仅关注表层结构,缺乏独立、理性的分析,这种感知印证就只能如“鹦鹉学舌”般人云亦云,阅读最终得到的就只是趋于平面化、简单化的结果。因此在表层文本思路梳理基础上还要深层挖掘思路的内在逻辑。

新课标倡导“创设综合性学习情境,开展自主、合作、探究学习”<sup>[3]</sup>。科学与文化论著阅读同样可以通过创设真实学习情境,促成学生主动深入地挖掘文本逻辑关系。“水无常形,文无定法”,如果围绕同一主题进行不同构思训练,然后比较分析不同思路的表达效果,这样在动态学习之中把握思路,思维训练就能得以实现。如这样设计情境:

阅读了卢梭的《怜悯是人的天性》,你对这篇文本的写作思路有何认识?如果让我们来一次同题写作,你会怎么安排文章的思路?

然后把学生梳理的文章思路和重新构建的思路进行对比展示,如:

## 《怜悯是人的天性》

### 卢梭的思路

- ①辨析美德与邪恶,提出“如何能更幸福”的话题
- ②批驳霍布斯的观点
- ③引出“怜悯心”的认识
- ④“怜悯心”的表现,动物到人
- ⑤“怜悯心”的意义、作用

### “我”的思路

- ①“怜悯心”的概念、本质
- ②“怜悯心”的意义、价值
- ③“怜悯心”的表现
- ④“怜悯心”与“自爱心”的对比
- ⑤批驳霍布斯的观点
- ⑥拥有“怜悯心”,人生更幸福

在此基础上,可引导学生思考不同构思方式的区别及缘由。这样的学习设计能够促使学生去思考如何采用恰当的表达方式和论证思路为说理服务。卢梭采用“先破后立”的驳论写法,以批驳霍布斯作为写作出发点,为自己阐述“人与人之间不平等的起因和基础”的观点服务。重构写作思路并与之比较,目的不在于否定“自我的思路”,而是认识到我们是把“怜悯是人的天性”这个标题当作“单篇作文”来构思。而常规思路一样能写出佳作,如本单元张岱年先生的《修辞立其诚》就是从概念出发,分层阐释,最后联系实际指明解决问题之道,是一篇清晰有力的说理佳作。

这样的情境创设比较构思之后,还可以进一步设计学习活动,让学生自主总结“比较构思”学习活动的目的和意义,如用这样的语句作为总结的开头:

从阅读上比较思路,可以帮助……

从写作上比较思路,可以帮助……

对比思路,用同题作文形式,构建对比情境,抓住学生心理开展学习探究,这在科学与文化论著研读中是非常关键的一步。在进行科学与文化论著阅读的过程中,通过情境创设厘清论著思路,进而抓住思路进行细致分析,是领会作者意图的基础途径。

## 三、建立支架,导向思辨:科学与文化论著研习阅读深入之径

深度学习不是难度学习。黎加厚教授等认为,深度学习是一种基于理解与迁移的学习方式,是指学习者能够批判性地学习新的思想和事实,并将它们融入原有的认知结构中,能够在众多思想间进行联系,并能够将已有的知识迁移到新的情境中,作出决策和解决问题。<sup>[4]</sup>

语文课程强调以核心素养为本,“语文教育必须同时促进学生思维能力的发展与思维品质的提升”,要培养学生“探究意识和发现问题的敏感性,探求解决问题和语言表达的创新路径”。<sup>[5]</sup>研读新课标关于语文学科核心素养的具体内容,不难发现,其属性含有整合性、高阶性、情境性和可迁移性等内容,这与深度学习具有的整合、批判、构建和问题解决等属性方向一致,这也意味着语文学科核心素养的属性决定了其习得必须依赖于深度学习:高认知、高投入、情境介

入的主动学习、思辨学习。

深度学习,需要创设、发现问题,最终解决问题。如从卢梭在文中的观点出发进行设问:

依据卢梭的观点,你愿意选择做“野蛮人还是文明人”?

问题在课堂上一经抛出,就引起了一场争论。有的学生认为做“野蛮人”不错,因为其具有“怜悯心”这一朴素情感,这是难能可贵的;有的学生认为“文明人”尽管有着不足,但毕竟是社会的进步;还有一位学生说,卢梭认为文明秩序是冷冰冰的,但是我们应该看到建立秩序的初衷还是有温度的,其带来的冷冰冰则是可以调和的。一个问题激发了一场讨论,论著的解读也就在这样的问题讨论中走向了深入。当然这还仅是一个开始,而不是结束。

### 1. 问题指向概念的深入理解

论著中专业名词繁多且抽象。明晰概念是研习论著的关键一步,可以展开头脑风暴,使用思维导图方式,比较相似或相对的概念等,如:

这篇文章专业名词较多,同学们能否围绕自己关注的某个名词,在限时5分钟的速读中,借助思维导图来表达自己的理解?

可以提示:先从找出有关语句入手,指出其中关键词定义,提炼概念内涵,比较指向差别,分析作用,明确意义,然后使用思维导图来呈现这些概念的内在关联。如筛选原文可找到以下语句:

我认为这是人类唯一具有的天然的美德。人最应具备的稟性,是最普遍的和最有用的美德。它是那样地合乎自然。这是纯粹的天性的运动,是先于思维的心灵的运动。为受苦的人着想的一种感情。

从定义的维度,可以提取“美德”“稟性”“感情”等几个中心词;从内涵角度,可以发现“合乎自然”“纯粹的天性”“先于思维”等关键词。进一步界定概念,可以渐渐挖掘出,“怜悯心”有着“奔赴现场”“挺身而出”“伤心流泪”“感同身受”等表现,具有“缓和自爱心”“帮助他人”“代替法律”等作用。最终可以深刻认识到:卢梭认为,“怜悯心”在当时的社会有着促进社会文明的作用,文明社会的不平等需要“怜悯心”的自然情感来调和。

### 2. 问题指向观点的思辨探究

“尽信书,则不如无书。”正如本单元张岱年先生的《修辞立其诚》中所说:“哲学与科学的目的在于追求真理,追求对于世界的正确认识。”研习科学与文化论著应思辨其观点,而不是停留于接受观点。

“单元导语”中提出“通过研读经典理论文章,获得思想启迪,提升思维品质”,为了达成这一目标,“学习提示”还设置了具体的研习任务。如卢梭“把怜悯心视为先于理性思考而存在的一种纯自然的人

类天性和情感”这一观点,很有启发性。依据研习任务,可以设置如下问题:

理性的探索精神和深刻的人生智慧启迪着我们,依据阅读思考,联系现实,结合对文本中概念的认识,能否谈谈你的思考,进行一篇“微写作”?

这个环节可以在课前预习时布置。前置这个环节意在让学生进行初始阅读时就带着思辨的学习意识,与卢梭展开一次超越时空的对话,以凸显科学与文化论著学习的现实意义。

在科学与文化论著学习中,学什么和怎么学一样关键,这也是新课标倡导与重视的核心素养的落实目标及途径。在问题支架之下,论著的阅读就不再是概括几个观点、理解作者写作内容等方面,它改变了知识点的碎片化学习和获取静态的科学与文化论著知识这样的浅层阅读模式,更关注对论著表达的知识观点的整合与建构,追求在阅读中发现问题、解决问题,在潜移默化中培养思辨能力。

综而观之,科学与文化论著研习,是困难的事情,这是毋庸置疑的。但唯其如此,才更能体现学习的价值。挑战难点,也是提升语文学科思维品质的过程。破解论著研习难点,首先在于情境创设,而其出发点应该是文本,激发兴趣也应该是勾连文本,否则空热闹一场,仅是停留于浅层认知。此外,因其难读,不妨先关注文本语言细节,俯视文本,宏观把握论辩的方向,从文本的“缝隙”处切入,最终实现论著阅读从表象走向实质,从形象走向抽象,从模糊走向清晰,从认同走向思辨。

### 参考文献:

[1][3][5]中华人民共和国教育部.普通高中语文课程标准(2017年版2020年修订)[S].北京:人民教育出版社,2020:34,42,2-3.

[2]卢梭.论人与人之间不平等的起因和基础[M].李平沤,译.北京:商务印书馆,2007:87.

[4]何玲,黎加厚.促进学生深度学习[J].现代教学,2005(5):29-30.

**【作者简介】**陈磊,江苏省外国语学校(江苏 苏州 215104),克孜勒苏柯尔克孜自治州第二中学(新疆 克孜勒苏柯尔克孜自治州 845350)。

**【原文出处】**《语文教学通讯》(太原),2023.12A. 28~31

**【基金项目】**本文系江苏省教育科学“十三五”规划课题“指向深度学习的高中语文课堂教学策略研究”(编号:C-b/2020/02/35);苏州市教育科学“十四五”规划课题“基于达到‘不需要教’的自能深度阅读的实践性研究”(编号:2021/Y/02/040/06)成果之一。